

九龍城區歷史地點及建築的保育、活化及推廣

九龍城區議會的意見

當局十分重視在地區層面保育、活化及推廣歷史地點及建築的工作。我們從「點」及「線」出發，保育、活化及串連不同歷史地點/建築。首先，在為歷史地點/建築作文物評級時，我們會考慮其組合價值，以便對保育同區歷史地點/建築有一個整體全面的視野。地區規劃亦會顧及地區特色，充份考慮文物保育的需要，確保具文物價值的地點/建築不受破壞。此外，發展局文物保育專員辦事處以及康樂及文化事務署轄下的古物古蹟辦事處亦與各工務及規劃部門、運輸署、旅遊事務署、香港旅遊發展局、各區民政事務處，以及市區重建局保持聯繫，確保有關的規劃，大型的工程及交通建設、推廣活動及其他項目會充份考慮地區文物保育的需要。

文物保育專員辦事處及古物古蹟辦事處亦透過不同渠道向公眾推廣這些歷史地點/建築，從而帶出整個地區的歷史，逐漸做到「面」，推動以地區為本的文物保育工作。正如九龍城區議員的建議，以地區為本推廣文物保育更能彰顯地區的特色，這亦是我們來年進行公眾教育及宣傳時的一大主題。此外，我們未來在各區推出多個活化項目時，除保育歷史建築及向公眾開放外，亦會透過推動公眾參與如展覽、出版專題小冊子、工作坊、課程、導賞團及加強地區指示歷史地點/建築位置的資訊等，串連同區不同的地點/建築作介紹，以推廣該區的歷史和特色。

龍津石橋遺跡是九龍城區一項重要的歷史文物。政府已完成第一階段的公眾參與活動，蒐集公眾對進行啟德發展計劃時最佳保存和詮釋龍津石橋遺跡方案的意見。我們下一步的工作是進行第二階段的公眾參與活動，及在考慮九龍城區議會及黃大仙區議會及公眾的意見後，就發展工程進行設計。在設計時，我們會依據既定的保育原則，包括確保龍津石橋遺跡與九龍城區現有的文化及文物資源，尤其是九龍寨城公園建立聯繫，以推廣公眾對香港本土歷史的認識。

發展局
2010年7月